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__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENCIA: C. Dip. Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero. 
__________________________________________________________________ 
 
 
 
PRESIDENTA: Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados, 

al público que nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este 
Salón de Sesiones.  

 
Sesión Número 21 del Segundo Período Ordinario de Sesiones 
del Primer Año de Ejercicio Constitucional 

 
 Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar 

en esta sesión.  
 
 
SECRETARIA:  Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día 

de esta sesión, siendo este el siguiente: 
 
 
1. Verificación del quórum. 
 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación, en 

su caso. 
 
 
4. Lectura de la correspondencia recibida. 
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5. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforman y 

adicionan diversas disposiciones de la Constitución Política 
del Estado libre y Soberano de Quintana Roo, de la Ley de 
la Comisión de los Derechos Humanos del Estado de 
Quintana Roo, de la Ley de Instituciones y Procedimientos 
Electorales para el Estado de Quintana Roo y de la ley de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública para el 
Estado de Quintana Roo; presentada por el Diputado Renan 
Eduardo Sánchez Tajonar, Presidente de la Comisión de 
Hacienda, Presupuesto y Cuenta y Presidente de la Junta de 
Gobierno y Coordinación Política, por la Diputada Susana 
Hurtado Vallejo, Presidenta de la Comisión para la Igualdad 
de Género, por la Diputada Cristina del Carmen Alcérreca 
Manzanero, Presidenta de la Comisión de Asuntos 
Municipales, por la Diputada Yohanet Teodula Torres Muñoz, 
Presidenta de la Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable 
y Asuntos Metropolitanos, por la Diputada Angy Estefanía 
Mercado Asencio, Presidenta de la Comisión de Planeación 
y Desarrollo Económico, por la Diputada María José Osorio 
Rosas, Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión 
Social, por el Diputado Guillermo Andrés Brahms González, 
Presidente de la Comisión de Derechos Humanos y por el 
Diputado Issac Jánix Alanís, Presidente de la Comisión de 
Deporte, todos del Grupo Legislativo del Partido Verde 
Ecologista de México de la H. XVII Legislatura del Estado de 
Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 48 Ordinaria, de fecha 18 de abril de 2023. 

 
 
6. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se adicionan los 

Artículos 58-A y 58-B del Código Fiscal Municipal del Estado 
de Quintana Roo; presentada por el Diputado Julián Javier 
Ricalde Magaña, Presidente de la Comisión de Turismo y 
Asuntos Internacionales de la Honorable XVII Legislatura. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 49 
Ordinaria, de fecha 20 de abril de 2023. 

 
 
7. Lectura de Acuerdo por el que la Honorable XVII Legislatura 

del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, exhorta a los 
Ayuntamientos del Estado, para que armonicen su 
normatividad interna en materia de participación ciudadana y 
órganos de representación ciudadana; para su aprobación, 
en su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 49 Ordinaria, de fecha 20 de abril de 2023. 
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8. Lectura del Acuerdo por el que la Honorable XVII Legislatura 

del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, determina sin 
materia el acuerdo mediante el cual la Honorable XV 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
por conducto del representante del Poder Legislativo exhorta 
respetuosamente al Honorable Municipio de Solidaridad del 
Estado de Quintana Roo y a la Desarrolladora de la Riviera 
Maya S.A. de C.V., para que comparezcan e informen ante 
esta Soberanía de la legalidad, construcción, operación y de 
los resultados de la regularización de la colonia Colosio de la 
Ciudad de Playa del Carmen del Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 49 Ordinaria, de fecha 20 de 
abril de 2023. 

 
 
9. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se 

reforma el artículo 64 y se adiciona un párrafo segundo y los 
incisos a) y b) recorriéndose en su orden los párrafos 
subsecuentes del artículo 59, así como un último párrafo al 
artículo 61, todos de la Ley de los Municipios del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. Publicado en 
la Gaceta Parlamentaria Año I, número 47 Ordinaria, de 
fecha 13 de abril de 2023. 

 
 
10. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se 

reforma el artículo 9 de la Ley de Protección y Bienestar 
Animal del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en 
su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
47 Ordinaria, de fecha 13 de abril de 2023. 

 
 
11.  Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se 

reforman los incisos B) y T) de la fracción I del artículo 66, 
así como los artículos 84, 85 y 87 de la Ley de los Municipios 
del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 49 
Ordinaria, de fecha 20 de abril de 2023. 

 
 
12. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se 

reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de 
Salud del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en 
su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
49 Ordinaria, de fecha 20 de abril de 2023. 
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13. Lectura del Dictamen con proyecto de Decreto por el que se 
reforman y adicionan diversas disposiciones del Código Civil 
para el Estado de Quintana Roo, en materia de Derecho de 
Familia; para su aprobación, en su caso. Publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 50 Ordinaria, de fecha 
25 de abril de 2023 

 
14. Clausura de la sesión. 
 

DIPUTADA PRESIDENTA:                           DIPUTADA SECRETARIA: 
 

PROF. MILDRED CONCEPCIÓN                  L.C.P. CRISTINA DEL CARMEN  
ÁVILA VERA.                                                 ALCÉRRECA MANZANERO. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA: Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 

(Verificación de Quórum). 

Diputados Asistencia 
1. C. JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA  PRESENTE 
2. C. SUSANA HURTADO VALLEJO  PRESENTE 
3. C. HUGO ALDAY NIETO  PRESENTE 
4. C. ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORIA  PRESENTE 
5. C. MARÍA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ  PRESENTE 
6. C. ISSAC JANIX ALANIS  PRESENTE 
7. C. SILVIA DZUL SÁNCHEZ  PRESENTE 
8. C. JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE  PRESENTE 
9. C. ALICIA TAPIA MONTEJO  PRESENTE 
10. C. OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ  PRESENTE 
11. C. CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA  PRESENTE 
12. C. YOHANET TEODULA TORRES MUÑOZ  PRESENTE 
13. C. MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS  PRESENTE 
14. C. MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO  PRESENTE 
15. C. LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO  PRESENTE 
16. C. RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ   PRESENTE 
17. C. ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH  PRESENTE 
18. C. GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ  PRESENTE 
19. C. ALFONSA LETICIA PADILLA MEDINA PRESENTE 
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SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 22 Diputados y 

Diputadas por lo que hay quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTA: Habiendo quórum, se instala la sesión número 21, del Segundo 

Período Ordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional, siendo las 20:25 horas del día 25 de abril del año 
2023. 

 
 Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al siguiente punto 

del orden del día. 
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la 

sesión ordinaria número 20, celebrada el día 19 de abril de 2023; 
para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTA: Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de 

que fue enviada con oportunidad a nuestros correos el acta de la 
sesión anterior, se somete a votación la propuesta de dispensa 
de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
hasta por 1 minuto, sírvanse emitir su voto. 

 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 

Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 

aprobada por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
PRESIDENTA: Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
  

20. C. ELDA MARÍA XIX EUAN PRESENTE 
21. C. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA  PRESENTE 
22. C. CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO  PRESENTE 
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acta de la sesión anterior.

¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación?
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PRESIDENTA: De  no ser así, se somete a votación el acta presentada, por lo 

que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 

Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir 
su voto. 

 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 

Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

 
 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el acta presentada, ha sido 

aprobada por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
 
PRESIDENTA: Se declara aprobada por unanimidad el acta de la sesión número 

20, celebrada el día 19 de abril del año 2023. 
 

Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día. 

  
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la 

correspondencia recibida. 
 

(Lee cuadro de correspondencia). 
 

Oficio No. C/062/LX. De fecha 23 de marzo de 2023. Por el H. 
Congreso del Estado de Querétaro. Comunican la elección e 
integración de la Mesa Directiva, que fungirá del 26 de marzo al 
25 de septiembre de 2023. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230424T110652-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, sírvase generar el acuse de recibo 
correspondiente. 

 
 
 
 
 

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230424T110652-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230424T110652-correspondencia-recibida.pdf
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SECRETARIA: Oficio No. 1509-II/23. De fecha 13 de abril de 2023. Por el H. 
Congreso del Estado de Sonora. Acuerdo mediante el cual 
exhortan ante la Cámara de Diputados del H. Congreso de la 
Unión, para que en uso de sus facultades legales 
correspondientes legislen en materia de uso de “Falda opcional” 
para las niñas que cursan la educación básica en nuestro país. 

 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230424T110533-correspondencia-recibida.pdf 

 
PRESIDENTA: Diputada Secretaria, favor de turnar a la Comisión de Para la 

Igualdad de Género. 
 
SECRETARIA: Copia de Escrito. De fecha 21 de abril de 2023. Por la C. Daniela 

López Azueta, Representante común. Copia del escrito mediante 
el cual solicita a la Comisión Anticorrupción, Participación 
Ciudadana y Órganos Autónomos, una reunión para abrir un 
canal de comunicación continua en el proceso legislativo que 
está por venir, en relación a la Iniciativa de Ley de Participación 
Ciudadana, presentada ante el H. Congreso del Estado.  

 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230424T153321-correspondencia-recibida.pdf 

 
PRESIDENTA: Diputada Secretaria, para conocimiento de la Comisión de 

Anticorrupción Participación Ciudadana y Órganos Autónomos. 
 
SECRETARIA:  Oficio No. DGAGF “D”/0519/2023. De fecha 13 de abril de 

2023. Por el Mtro. Aurelio Hernández Palacios Cardel, Director 
General de Auditoría del Gasto Federalizado “D”. Oficio mediante 
el cual solicita que dentro del término de 10 días hábiles, 
contados a partir del día siguiente a que haya surtido efectos la 
notificación del oficio, se remita la información relativa a la 
Cuenta Pública del Ejercicio 2022 del Gobierno del Estado de 
Quintana Roo, así como la Cuenta Pública del Ejercicio 2022 de 
los Municipios del Estado, mismas que deberán presentarse de 
conformidad con lo dispuesto en el Acuerdo por el que se 
armoniza la estructura de las Cuentas Públicas, emitido por el 
Consejo Nacional de Armonización Contable (CONAC) y 
publicado el 30 de diciembre de 2013 en el DOF. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230425T102327-correspondencia-recibida.pdf 

 
PRESIDENTA: Diputada Secretaria, por medio de esta Presidencia se solicitará 

la ampliación del plazo, y túrnese a la Comisión de Hacienda 
Presupuesto y Cuenta. 

 
Asimismo, sírvase darle el trámite respectivo a la 
correspondencia recibida y continúe con el desarrollo de la 
sesión. 

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230424T110533-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230424T110533-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230424T153321-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230424T153321-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230425T102327-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230425T102327-correspondencia-recibida.pdf
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 
de decreto por el que se reforman y adicionan diversas 
disposiciones de la Constitución Política del Estado libre y 
Soberano de Quintana Roo, de la Ley de la Comisión de los 
Derechos Humanos del Estado de Quintana Roo y de la Ley de 
Instituciones y Procedimientos Electorales para el Estado de 
Quintana Roo, la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 48 Ordinaria, de fecha 18 de abril 
de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis 
de la misma. 

 
  (Lee síntesis de la iniciativa).  

 
Se considera indispensable incluir en la Constitución Política de 
nuestro Estado como requisito para ocupar un cargo público, no 
contar con antecedentes de haber sido condenado o sancionado 
mediante resolución firme por violencia familiar y/o doméstica, o 
cualquier agresión de género en el ámbito privado o público, por 
delitos sexuales, contra la libertad sexual o la intimidad corporal 
y no estar inscrito o tener registro vigente como deudor 
alimentario moroso que atente contra las obligaciones 
alimentarias en el Estado de Quintana Roo o en alguna otra 
entidad federativa, salvo que acredite estar al corriente del pago 
o que cancele en su totalidad la deuda ante las instancias que 
así correspondan. 
 
 
Con la aprobación de esta propuesta se manifiesta que las 
Diputadas y los Diputados estaremos dando un paso más en la 
prevención, sanción y erradicación de todo tipo de violencia 
contra la mujer. No olvidemos que existe una deuda histórica con 
las niñas, adolescentes y mujeres del Estado de Quintana Roo, 
garantizarles una vida libre de violencia es una manera de 
empezar a saldarla, al hacer de los hogares, las escuelas, 
centros de trabajo, instituciones y vía pública, espacios seguros 
y dignos, puntualizando que también se estará abonando a la 
consolidación de la democracia, la justicia y la igualdad. 
  



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 23



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 24



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 25



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 26



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 27



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 28



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 29



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 30



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 31



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 32



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 33



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 34



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 35



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 36



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 37



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 38



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 39



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 40



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 41



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 42



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 43



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 44



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 45



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 46



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 47



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 48



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 49



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 50



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 51



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 52



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 53



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 54

PRESIDENTA: Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado 
Vallejo.

DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO:

(Hace uso de la palabra).

Muy buenas noches.
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Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Saludo a quienes nos acompañan en este Recinto y a quienes 
nos siguen en redes sociales y medios de comunicación en 
general. 
 
Y el público que nos acompaña. 
 
La violencia contra la mujer es quizás la más vergonzosa 
violación a los derechos humanos, no conoce límites y mientras 
continúe no avanzaremos hacia la igualdad del desarrollo y la 
paz. Kofi Annan. 
 
En lo que estamos sesionando, alguna mujer está siendo 
violentada y no podemos permanecer ajenas y ajenos a ello, las 
estadísticas nos ponen en los primeros lugares de violencia, ante 
eso corresponde a quienes tenemos la responsabilidad de ser 
garantes del respeto a los derechos humanos, ser los primeros 
en armonizar nuestras leyes y cerrar la puerta a la continuidad 
de la violencia en todos los ámbitos. 
 
Si bien es cierto, que la mayoría de los casos se dan desde las 
familias no podemos permitir que siga trasladándose al ámbito 
político en el ejercicio del servicio público, porque, quien es capaz 
de violentar a su familia es capaz de ser violento en cualquier 
lugar. Ya basta, ya basta de violentar a las parejas, ya basta de 
violentar a las compañeras y compañeros de trabajo, ya basta de 
violentar a las niñas y a los niños, ya basta de usar ese 
influyentísimo y el amiguismo desde el poder, ya basta, 
reaccionemos todos. 
 
El día 25 de cada mes, han sido instituido como un día para 
actuar, generar conciencia y prevenir la violencia contra las 
mujeres y las niñas. Hoy desde Quintana Roo, reiteramos 
nuestra solidaridad hacia las mujeres que sufren y emprendemos 
una acción relevante contra las personas agresoras, sin lugar a 
duda esta Legislatura está avanzando favorablemente hacia una 
verdadera transformación en la legislación local a favor de las 
mujeres, llegamos conscientes del reto que teníamos de 
alarmarnos para transformar con acciones contundentes a favor 
de todas y todos los quintanarroenses. 
 
Quienes hemos tenido la valiosa oportunidad de tocar puertas, 
pidiendo que nos elijan para ser sus representantes, hemos 
escuchado historias de violencia familiar, hemos escuchado 
historias de mujeres que han sido y son víctimas de violencia de 
sus superiores. Lastimosamente escuchar a madres de familia 
que padecen, por no recibir una pensión alimenticia para su 
sustento básico de su familia por parte de sus exparejas, que no 
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tienen la más mínima vergüenza de responsabilizarse de la 
atención prioritaria, su familia. 
 
Por esas historias debemos impedir que esas personas sin 
escrúpulos y sin educación trasciendan en nuestra sociedad, las 
Diputadas y Diputados del Partido Verde; presentamos la 
iniciativa tres de tres, contra la violencia, la violencia de género 
para impedir que ésta se normalice en el ámbito político y en el 
servicio público. lo digo fuerte y claro, si nos escuchan personas 
que han sido violentas en sus familias, que han sido o son 
acosadores y violentado el sexuales o son deudores alimentarios 
y, que cuenten con una sentencia firme de un juez o una jueza, 
escúchalo bien; no podrán acceder a cargos de elección popular, 
mucho menos al servicio público, porque es inaceptable y 
reprobable que quienes atentan contra los derechos humanos de 
las mujeres y de las niñas se empeñen en cargos del servicio 
público en nuestra entidad. 
 
Hoy lo que queremos, quienes habitamos en este mar 
maravilloso estado es paz, paz para todo, en especial para todos 
los quintanarroenses, una paz principalmente para todas y cada 
una de esas mujeres. Con el antecedente de que una iniciativa 
similar ha sido presentada en el Congreso de la Unión, deseo 
que las demás compañeras Diputadas y compañeros Diputados 
de esta Legislatura, llegado el momento en este pleno se sumen 
a esta iniciativa para que juntas y juntos cerremos las puertas 
desde la Ley al Servicio Público y a los cargos de elección 
popular a personas, personas sinvergüenzas que abusan del 
poder. 
 
Es justicia lo que queremos, porque jurídicamente lo justo es 
moralmente lo correcto. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
 
PRESIDENTA: Gracias a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
 Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 

Comisión de Puntos Constitucionales; para su estudio, análisis y 
posterior dictamen. 

 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 
de decreto por el que se adicionan los Artículos 58-A y 58-B del 
Código Fiscal Municipal del Estado de Quintana Roo, la cual fue 
publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 49 
Ordinaria, de fecha 20 de abril de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 

  
(Lee síntesis de la iniciativa). 
 
El cumplimiento de las obligaciones tributarias a nivel municipal 
es especialmente relevante porque permite a los municipios 
contar con los recursos necesarios para atender las necesidades 
locales y ofrecer servicios públicos de calidad a sus habitantes. 
Los municipios son los niveles de gobierno más cercanos a la 
ciudadanía, y su capacidad para responder a las demandas de 
la población depende en gran medida de la recaudación de 
impuestos y contribuciones locales. Esto permitirá a los 
diferentes niveles de gobierno contar con los recursos necesarios 
para atender las demandas de la población, mejorar la calidad de 
vida y garantizar un desarrollo sostenible e incluyente en todo el 
territorio nacional. 
 
Una medida de apremio es un instrumento legal que se utiliza 
para obligar a alguien a cumplir con una obligación o a realizar 
un acto específico. Es una herramienta que permite a una 
persona o entidad, que se encuentra en una situación de 
desventaja o que ha sufrido un perjuicio, ejercer presión sobre 
otra persona o entidad para que cumpla con sus obligaciones o 
restablezca la situación anterior. Las medidas de apremio 
pueden incluir la detención de bienes, la retención de salarios, la 
prohibición de salir del país, entre otras. Es importante tener en 
cuenta que las medidas de apremio sólo pueden ser impuestas 
siempre bajo el control y supervisión de un juez o de una 
autoridad administrativa. 
 
El aseguramiento precautorio es una medida que tiene como 
objetivo proteger los intereses de una de las partes en un proceso 
administrativo de fiscalización, mediante la colocación bajo 
custodia de algún bien o recurso hasta que se resuelva el 
conflicto. Este aseguramiento se realiza para evitar que el bien o 
recurso en cuestión sea desviado, alterado o destruido antes de 
que se llegue a una resolución definitiva del caso. 
 
En otras palabras, el aseguramiento precautorio es una garantía 
para asegurar que la parte interesada tenga acceso a la cosa o 
recurso en cuestión una vez resuelto el proceso, sin que haya 
sido alterado o dañado en el intertanto.  Los bienes asegurados 
precautoriamente no podrán ser transferidos sin autorización 
previa de la autoridad fiscal y que el contribuyente o responsable 
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solidario debe rendir cuentas mensuales sobre los bienes bajo su 
custodia.
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SECRETARIA: Es cuánto, Diputada Presidenta.  

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde Magaña.

DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA:

(Hace uso de la palabra).

Gracias Presidenta.
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Buenas noches, compañeras, compañeros. 
 
Básicamente es una homologación, a lo que ya está en el Código 
Fiscal del Estado, en su artículo 29-B; que establece las medidas 
precautorias que pueden ser utilizados en el procedimiento 
administrativo fiscal. 
 
Según el artículo, el aseguramiento precautorio se realizará una 
vez que se hayan agotado las medidas de apremio y se podrá 
utilizar para asegurar el monto de la determinación provisional de 
adeudos fiscales presuntos, el aseguramiento precautorio se 
llevará a cabo sobre los bienes especificados en el orden 
establecido en el artículo, incluyendo; bienes inmuebles, dinero, 
cuentas por cobrar, derechos de autor, obras artísticas, bienes 
muebles, la negociación del contribuyente, entre otros. 
 
Es eso, es una homologación a lo que yo estaba en el Código 
Fiscal del Estado, pero que ahora los municipios tengan esa 
facilidad también, para poder garantizarse y tener efectividad en 
sus cobros. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
 
PRESIDENTA: Gracias Diputado Julián Ricalde. 
 
 Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a las 

Comisiones de Hacienda, Presupuesto y Cuenta y de Asuntos 
Municipales; para su estudio, análisis y posterior dictamen. 

 
Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
   
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por 
el que la Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo, exhorta a los Ayuntamientos del Estado, para 
que armonicen su normatividad interna en materia de 
participación ciudadana y órganos de representación ciudadana; 
para su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado 
en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 49 Ordinaria, de fecha 
20 de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a 
una síntesis de la misma. 
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SECRETARIA:  (Lee Acuerdo). 

 
 
Es deber de los Ayuntamientos el satisfacer el interés general, 
propiciar la paz y seguridad social, velando por una convivencia 
tranquila, respetuosa e integral entre la ciudadanía, por lo que se 
debe garantizar la participación ciudadana mediante un 
instrumento normativo que brinde certeza y una participación de 
las y los gobernados en la toma de decisiones del propio 
gobierno municipal, fortaleciendo un acercamiento con  las 
personas, donde su voz serán los elementos que la 
administración pública municipal sostendrá en  sus acciones de 
gobierno. 
 
Acuerdo. Único. La H. XVII Legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo exhorta respetuosamente a: 
 
a) Los Ayuntamientos de Cozumel Felipe Carrillo Puerto, José 
María Morelos, Lázaro Cárdenas, Puerto Morelos y Tulum, todos 
del Estado de Quintana Roo, para que cumplan y realicen las 
adecuaciones o adiciones reglamentarias que correspondan en 
materia de silla ciudadana, consulta vecinal, presupuesto 
participativo, audiencias vecinales, consejo consultivo 
ciudadano, comités ciudadanos y comités de vecinos, en los 
términos que establezca la Ley de Participación Ciudadana del 
Estado de Quintana Roo y la Ley de los Municipios del Estado de 
Quintana Roo; 
 
b) Los Ayuntamientos del Estado de Quintana Roo para que, en 
caso de no haberlo realizado, cumplan el segundo párrafo del 
artículo tercero transitorio del Decreto 160 publicado en el 
Periódico del Estado de Quintana Roo, de fecha 23 de marzo de 
2018 e instalen los consejos consultivos ciudadanos y los 
comités de vecinos, y 
 
c) El Ayuntamiento de Puerto Morelos, para que constituya en su 
organización interna a la comisión ordinaria de Anticorrupción y 
Participación Ciudadana que garantice y vigile los mecanismos 
de participación ciudadana, en apego al artículo 72 de la Ley de 
los Municipios del Estado de Quintana Roo. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura, el Acuerdo presentado.

Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.
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PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz la Diputada Cinthia Millán Estrella. 
 
DIPUTADA CINTHIA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias, muy buenas noches a todos. 
 
Compañeras, compañeros Diputados. 
 
Aquellos que no siguen a través de las redes sociales, 
ciudadanos que los acompañan el día de hoy. 
 
Bueno, el presente dictamen responde, no sólo a las demandas 
solicitadas por parte del Comité de participación ciudadana de 
dar una adecuación normativa a la Ley de Participación 
Ciudadana actual, sino responde también al llamado ciudadano, 
finalmente todos los Ayuntamientos del Estado están integrados 
por órganos colegiados que responden a la ciudadanía y que, 
finalmente si no se garantiza dentro de estos órganos la 
participación de la ciudadanía en todos los actos de gobierno, no 
estamos garantizando aquel mecanismo que el hizo llegar a esos 
funcionarios públicos, a cada una de las integraciones de los 
ayuntamientos, nada más y nada menos son seis municipios los 
cuales no han hecho la adecuación normativa reglamentaria y 
pues, bueno desde 2018 estas reformas ya se llevaron a cabo, 
inclusive al día de hoy ya tenemos una nueva Ley de 
Participación Ciudadana que está siendo promovida por el 
Sistema Estatal Anticorrupción y que bueno, lo interesante de 
esto es que más de la mitad de los ayuntamientos no hayan 
hecho sus adecuaciones normativas. 
 
Entonces, es así que se hace no sólo un llamado, un enérgico 
llamado a los ayuntamientos a que hagan las adecuaciones 
correspondientes, a que garantice la participación ciudadana, a 
que abramos puertas a través de gobiernos abiertos a los 
ciudadanos, que realmente garanticemos y demos voz a la 
ciudadanía dentro de cada uno de los actos que realizan en la 
administración. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Cinthia Millán Estrella. 
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PRESIDENTA: Después de haber escuchado la intervención de la Diputada 
Cinthia Millán, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
Sírvanse Diputadas y Diputados emitir su voto.  
 
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
  

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

  
SECRETARIA:   Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha 

sido aprobado por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes, con 23 votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el Acuerdo 

presentado. 
 

Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo y 
continúe con el siguiente punto del orden del día.  

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por 

el que la Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo, determina sin materia el acuerdo mediante el 
cual la Honorable XV Legislatura del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, por conducto del representante del Poder 
Legislativo exhorta respetuosamente al Honorable Municipio de 
Solidaridad del Estado de Quintana Roo y a la Desarrolladora de 
la Riviera Maya S.A. de C.V., para que comparezcan e informen 
ante esta Soberanía de la legalidad, construcción, operación y de 
los resultados de la regularización de la colonia Colosio de la 
Ciudad de Playa del Carmen del Estado de Quintana Roo; para 
su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 49 Ordinaria, de fecha 20 
de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis de la misma. 

 
(Lee Acuerdo). 
 
Este acuerdo tuvo como objeto solicitar la comparecencia del 
Honorable Ayuntamiento del Municipio de Solidaridad y de la 
Desarrolladora de la Riviera Maya de C.V. para que informaran 
de la legalidad, constitución, operación y de los resultados de la 
regularización de la Colonia Colosio de la Ciudad de Playa del 
Carmen del Estado de Quintana Roo. 
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Lo anterior en razón de que es dicho asentamiento humano no 
contaba con una certeza jurídica sobre la titularidad de sus 
propiedades y que para tal efecto se había creado una empresa 
denominada Desarrolladora de la Riviera Maya S.A. de C.V. cuyo 
objeto social se estableció para la regularización de los lotes que 
conforman la colonia Colosio de la Ciudad de Playa del Carmen. 
 
En base a lo antes expuesto y descrito, existe a la presente fecha 
una controversia de índole judicial en el ámbito federal que se 
encuentra en curso. razón por la cual se considera viable dar por 
atendido el exhorto de mérito en virtud de la imposibilidad legal 
de darle atención al mismo derivado de que se encuentra  en 
trámite el recurso de revisión ante el Tribunal Colegiado del 
Vigésimo Séptimo Circuito en tumo correspondiente. interpuesto 
por la parle queiosa. 
 
Bajo tales consideraciones, las Diputadas y los Diputados 
integrantes de estas Comisiones de Desarrollo Urbano 
Sustentable y Asuntos Metropolitanos y de Asuntos Municipales, 
coincidimos con las consideraciones vertidas por el Ingeniero 
Armando Lara De Nigris Secretario de Desarrollo Urbano 
Sustentable del Estado de Quintana Roo y determinamos que lo 
conducente es dejar sin materia el presente asunto, y archivar el 
expediente formado con motivo del acuerdo señalado en este 
documento legislativo, teniéndose a este como asunto totalmente 
concluido. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura, el Acuerdo presentado.

Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.
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PRESIDENTA: No habiendo intervención alguna, se somete a votación el 

acuerdo presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, los invito a emitir su voto.  

 
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación.  

  
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  

SECRETARIA:   Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha 
sido aprobado por unanimidad de las y los Diputados presentes 
con 23 votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el Acuerdo 

presentado. 
 

Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo y 
continúe con el siguiente punto del orden del día.  

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con proyecto de decreto por el que se reforma el artículo 64 y se 
adiciona un párrafo segundo y los incisos a) y b) recorriéndose 
en su orden los párrafos subsecuentes del artículo 59, así como 
un último párrafo al artículo 61, todos de la Ley de los Municipios 
del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso, el 
cual se encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 47 Ordinaria, de fecha 13 de abril de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis del mismo. 
 
(Lee Dictamen). 
 
La presente propuesta legislativa, tiene como objetivo 
fundamental, implementar el uso de las nuevas tecnologías de la 
información, para procurar el eficaz desarrollo de las facultades 
y obligaciones de los Ayuntamientos del Estado, actualizando el 
marco jurídico aplicable. 
 
Es de señalarse que esta Soberanía, durante la contingencia 
sanitaria ocasionada por la propagación del COVID-19, de igual 
forma, sesionó de manera virtual, de la misma manera que 
sucedería en las Cámaras de Senadores y Diputados que 
integran el Congreso de la Unión, reforzando con ello, los 
señalamientos vertidos respecto a la procedencia de la 
propuesta legislativa en análisis. 
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Por todo lo anterior, las y los integrantes de esta Comisión de 
Asuntos Municipales, nos permitimos proponer al Pleno 
Legislativo de esta Soberanía, la aprobación de la iniciativa 
presentada. 
 
Primero. La Comisión de Asuntos Municipales aprueba la 
Iniciativa de Decreto por la cual se adiciona el párrafo segundo 
recorriéndose los subsecuentes del artículo 59 de la Ley de los 
Municipios del Estado de Quintana Roo, las modificaciones en lo 
particular y el proyecto de Decreto establecidos en el presente 
dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII 
Legislatura del Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, 
votación y en su caso expedición del Decreto respectivo, de 
conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Quintana Roo. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado. 
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PRESIDENTA: Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

 
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo 
general el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  

  
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, los invito a 
emitir su voto.  

  
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo general por unanimidad con 23 votos a favor 
y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general 

el dictamen presentado.  
 

Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

  
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  

 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  

  
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación.  

 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo particular por unanimidad de las y los 
Diputados presentes, con 23 votos a favor y 0 en contra.  
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 PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el dictamen 
presentado, por lo que se instruye la elaboración de la Minuta 
correspondiente para que sea considerada en la próxima sesión. 

 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.     

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con proyecto de decreto por el que se reforma el artículo 9 de la 
Ley de Protección y Bienestar Animal del Estado de Quintana 
Roo; para su aprobación, en su caso, el cual se encuentra 
publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 47 
Ordinaria, de fecha 13 de abril de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis del mismo. 

 
(Lee Dictamen). 
 
De acuerdo con el artículo 9 de la Ley de Protección y Bienestar 
Animal del Estado de Quintana Roo, los Consejos Consultivos 
Ciudadanos Municipales para la Atención y Bienestar Animal son 
órganos de consulta y de participación ciudadana, cuya finalidad 
principal es realizar acciones de promoción en el fomento de la 
cultura, educación y programas en materia de protección y 
bienestar de los animales. 
 
Se hizo mención de la pretensión de las Diputadas y los 
Diputados promoventes, de incluir a las personas titulares de la 
Comisión de Educación, Cultura y Deporte, y a la Comisión de 
Espectáculos y Diversiones en el Consejo Consultivo Ciudadano; 
lo cual consideramos oportuno. 
 
En cuanto hace a la persona regidora de la Comisión de Asuntos 
Indígenas, así como a las dos personas integrantes de 
Asociaciones Protectoras de las Tradiciones Indígenas; y de un 
representante de grupos u organizaciones protectoras de las 
tradiciones indígenas no constituidas, se sugiere redireccionar de 
forma más incluyente la propuesta para que cuando se estime 
necesario enriquecer o aclarar aspectos técnicos, administrativos 
o de cualquier otra naturaleza relacionados con los asuntos 
sometidos a la atención del Consejo Consultivo Ciudadano 
Municipal para la Atención y Bienestar Animal, a solicitud de 
cualquiera de sus integrantes se podrá invitar a sus sesiones a 
las personas regidoras del Ayuntamiento que corresponda de 
acuerdo a su materia, a las organizaciones o asociaciones de la 
sociedad civil, o representantes de la ciudadanía en general, 
quienes participarán con voz pero sin voto. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado. 



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 126 
 

 

PRESIDENTA: Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el 
dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto.  
  
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  

  
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación.  

 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por unanimidad de las y los Diputados presentes,  
con 23 votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el dictamen 

presentado, por lo que se instruye la elaboración de la Minuta 
correspondiente para que sea considerada en la próxima sesión. 

 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.     

  
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con proyecto de decreto por el que se reforman los incisos B) y 
T) de la fracción I del artículo 66, así como los artículos 84, 85 y 
87 de la Ley de los Municipios del Estado de Quintana Roo; para 
su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 49 Ordinaria, de fecha 20 
de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis del mismo. 

 
(Lee Dictamen). 
 
La propuesta en análisis, trata de la problemática que existe ante 
la falta de atribución del cuerpo completo de los Ayuntamientos, 
para poder expedir los Reglamentos Municipales para la 
ejecución de las Leyes estatales, esto para el cumplimiento de la 
normatividad estatal que expide la Legislatura, ya que no solo 
basta con la expedición, actualización y modificación de nuestras 
Leyes estatales, si éstas no son ejecutadas por los entes 
obligados en el derecho positivo estatal, pues se requiere que los 
sujetos obligados, acaten las Leyes y no incurran en desacato. 
 
Por otro lado, la iniciativa en análisis plantea establecer que las 
Comisiones, en coordinación con el Presidente Municipal, podrán 
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llamar a comparecer a los titulares de las dependencias 
administrativas municipales, a efecto de que les informen, 
cuando así se requiera, sobre el estado que guardan los asuntos 
de su competencia. 
 
Sobre el particular, se considera jurídicamente viable la 
propuesta, tan solo en lo que hace al procedimiento para llamar 
a comparecer a las personas titulares de las dependencias 
municipales, requiriendo en ese sentido modificaciones de 
redacción y técnica legislativa, así como la adecuación de 
diversos numerales, a efecto de reforzar  sus alcances 
normativos,  atendiendo  al espíritu  de la  iniciativa,  en  los 
términos que se plantea, coincidiendo en el sentido de la 
importancia que radica en la actualización de la Ley de los 
Municipios del Estado, a efecto de potencializar las atribuciones 
de las Comisiones para fortalecer  los  elementos a  su 
disposición, como parte del proceso para el análisis de los 
asuntos que sean de su competencia. 
 
Dictamen. Primero. La Comisión de Asuntos Municipales 
aprueba la Iniciativa de Decreto por la cual se reforman los 
artículos 66 y 85 de la Ley de los Municipios del Estado de 
Quintana Roo, las modificaciones en lo particular y el proyecto 
de Decreto establecidos en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII 
Legislatura del Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, 
votación y en su caso expedición del Decreto respectivo, de 
conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Quintana Roo. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado. 
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PRESIDENTA: Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

 
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo 
general el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir 
su voto.  
  
(Se somete a votación).  
 

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde Magaña. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Lo que se está proponiendo en este, en el proyecto de dictamen, 
es que puedan comparecer los funcionarios del gabinete 
municipal, vamos a llamarlo así, de forma directa, sin que tenga 
que ser como al día de hoy es, a través del Presidente Municipal, 
esa es la propuesta, pero parece, en lo que se desprende de la 
lectura es como si estuviera homologando a una disposición 
federal, ¿Es correcto? 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz la Diputada Cristina Alcérreca. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
Gracias. 
 

DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Sí, la propuesta es que puedan citar también las Comisiones a 
comparecer a los funcionarios municipales y no solo el 
Presidente Municipal, porque las Comisiones, al final del día 
deliberan sobre tema que competen a su Comisión, entonces se 
le está dando la facultad a las Comisiones de los Cabildos, para 
que también puedan citar a los funcionarios municipales. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde. 
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DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Bien, primero gracias por aclarar o ratificar la duda que tenía. 
 
Aquí tenemos, en este caso, en el Congreso tenemos dos 
figuras, la comparecencia y la reunión de trabajo, que son dos 
cosas diferentes, porque, bueno, en mí caso personal que soy 
más municipalista que otra cosa, hay un, el Presidente Municipal 
o la Presidenta Municipal, por cuestiones de género, es el 
responsable político ante el Cabildo, inclusive es la única 
persona que tiene la doble figura de ser parte del órgano 
deliberativo, pero también es operativa, junto con el Secretario, 
nada más que el Secretario tiene voz pero no tiene voto, 
entonces me parece que había qué aclarar si lo que se está 
votando es para que comparezca como tal o para que sea 
invitado a reuniones de trabajo. 
 
Nada más quiero tener claridad. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz la Diputada Alicia Tapia. 
 
DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy buenas tardes, compañeras y compañeros. 
 
La intención de esta iniciativa es que las comisiones que tiene 
los ayuntamientos tengan, puedan convocar a los funcionarios 
por cualquier tema que tengan de alguna duda. Supongamos; 
tema de obra pública, la Comisión de obra pública puede 
convocar al director de obras públicas para algunas aclaraciones 
o si la Comisión quiere saber exactamente cómo quedó 
distribuido el recurso de obra pública sin la necesidad que el 
presidente esté presente o que el Presidente que tenga esa parte 
coordinación, porque actualmente si el Presidente convoca se 
hace, entonces creo que hay que dar la libertad a las comisiones 
para que puedan hacer eso. 
 
Obviamente ahí le cambiaron un poquito el sentido de eso, por 
eso no quería participar antes, pero queda, ese es el objetivo, 
que las comisiones puedan llamar al director de recursos 
humanos. Supongamos que hay, bueno va en aumento y no 
tenemos la claridad bueno, la Comisión que es el responsable 
también para que ayude pues al Presidente Municipal pueda 
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convocar y explicar cómo está, de alguna manera queremos, el 
objetivo es quitarle toda la carga al Presente Municipal para que 
sea más llevadero el trabajo. 
 
Pero siempre va a ser, obviamente en coordinación con… 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Si me permite Diputado voy a leer tácitamente lo que dice el 

dictamen. 
 

La iniciativa en análisis, plantea establecer que las Comisiones, 
en coordinación con el Presidente Municipal, podrán llamar a 
comparecer a los titulares de las dependencias administrativas 
municipales, a efecto de que les informen, cuando así se 
requiera, sobre el estado que guardan los asuntos de su 
competencia. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde. 

 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
No quiero polemizar, pero es exactamente al revés de lo que 
acaba de decir mi compañera Diputada Alicia, ahí dice que tendrá 
que coordinarse con el Presidente, y lo que está diciendo mi 
compañera Alicia es que no, al revés, que no necesita estar ahí, 
por eso es, digo, yo no tengo ningún problema, al final hay que 
darle al Cabildo la representación que tienen, pero por eso me 
parecía un poco confuso, no. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Bueno, solo adicionarle que el Cabildo es un Cuerpo Colegiado, 

esa es, creo yo, la aclaración en ese sentido, por eso tiene que 
ver en coordinación con el Presidente Municipal. 
 
¿Sí? 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Susana Hurtado. 

 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Si, con su permiso señora Presidenta. 
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Yo quiero entender que es similar el desdoble a lo que nosotros 
estamos haciendo en el Congreso, nosotros como legisladores 
podemos solicitar que comparezca algún servidor público del 
estado. Podría ser similar en los ayuntamientos, lógicamente la 
palabra en coordinación por lo que está comentando ahorita el 
propio Diputado Julián, por la propia autonomía que tiene el 
Presidente Municipal, pero pues, no contraviene a lo que en su 
momento se está solicitando. 
 
Si bien es cierto, lo que ahorita decía a la Diputada Tapia, es que 
en su momento si se requiere que comparezca por un tema de 
obras públicas, por un tema de cuentas con el tesorero, pues que 
pueda comparecer y puede explicar en su momento en que 
condiciones está esa cuenta pública, como se le puede, en qué 
rubros se utilizaron y para que el cabildo pueda entender los 
montos que su momento por decir; en los diciembre y los eneros, 
cuando se recauda todo el monto de los famosos prediales pues 
es competencia de la Comisión de hacienda solicitarle su 
momento al cabildo, la Comisión que pueda establecer los 
recursos que en su momento se recaudaron y en qué 
condicionantes se pueden gastar. Yo así lo quiero entender y 
creo que conforme a lo que está diciendo la Diputada Tapia, 
puede ser así. 
 
Si… 
 
Okey. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde Magaña. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Pues yo tengo otra cosa o yo tengo otros datos, pero aquí, se lo 
voy a leer, dice: 
 
t) Solicitar la comparecencia de las personas titulares de las 
dependencias del Municipio, cuando se estudie o discuta un 
asunto relacionado con el área de su competencia. 
 
Eso es lo que está proponiendo aquí por escrito. 
 
No sé si yo tengo otros datos. 
 
(Al término de la intervención). 
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PRESIDENTA: Bueno, los datos que están plasmados, pues son los que dice en 
el dictamen que ya está aprobado por la Comisión, entonces eso 
es lo que se está sometiendo a votación Diputado. 
 
La información que se está vertiendo en este momento a través 
de esta Presidencia, con el animo de clarificar, es lo que 
exactamente dice el dictamen.  
 
Se considera  relevante  dicho  numeral,  para poner en contexto, 
la facultad irrestricta que asiste a las Comisiones, sin la 
coordinación o autorización de la persona titular de la 
Presidencia Municipal para solicitar por escrito, a las personas 
servidoras públicas de la administración municipal, la información 
que requieran para el despacho de los asuntos de su 
conocimiento, reforzando con ello, los comentarios que se hacen 
respecto a la reforma del artículo 85 de la Ley en cuestión. 
 
Es lo que está en el dictamen. 
 
Bueno, pues está a consideración… 
 
Perdón, el Diputado, antes del Diputado, ha solicitado el uso de 
la voz el Diputado Guillermo Brahms González. 

 
DIPUTADO GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras Diputados, compañeras Diputadas, Diputados. 
 
Lo que entendí es darle autonomía a las comisiones municipales, 
no, sin la coordinación y el conocimiento del Presidente 
Municipal, es la autonomía de los comisiones para poder 
accionar en la competencia de su comisión, sin necesidad de 
pasarlo al cuerpo colegiado, es algo. 
 
Yo creo que muy muy digerible y muy fácil de entender. La 
autonomía de las comisiones municipales. 
 
Es cuanto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Humberto Aldana Navarro. 
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DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias, con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Yo creo que este es un ejercicio de rendición de cuentas que 
ninguno está de más, realmente ningún ejercicio de rendición de 
cuentas por parte de los funcionarios está de más, que 
suscribiendo lo que dicen los compañeros, la compañera Susana 
Hurtado y el compañero Brahms, si da una especificidad a la 
comparecencia de un funcionario, porque quienes trabajamos en 
el cabildo, en algún cabildo, sabemos que una comparecencia de 
un funcionario ante un pleno de los cuales sólo tal vez una o dos 
comisiones o sólo uno o dos presidentes, regidores, presidentes 
de comisiones relativas a un tema en específico, podrían en todo 
caso obtener información y dar seguimiento. 
 
Esto yo creo que facilita mucho más el trabajo del gobierno, al 
interior de un ayuntamiento, le permite a las y los Presidentes 
Municipales tener una, o en los hechos, delegar funciones a 
quienes también gobiernan que son los regidores y en todo caso 
dar seguimiento puntual y establecer procedimientos dentro de 
los comisiones que faciliten también el trabajo de gobierno, de 
las y los Presidentes Municipales. 
 
Yo creo que es una propuesta muy interesante y también el que 
le da mucha fortaleza al propio ayuntamiento, mientras más 
fuerza obtenga sus comisiones el ayuntamiento tiene más 
fortalezas. 
 
Es cuanto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputado Humberto Aldana. 

 
Tiene el uso de la voz la Diputada Cinthia Millán Estrella. 

 
DIPUTADA CINTHIA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Nada más abundando sobre la iniciativa. 
 
En su momento se planteó, tuve la oportunidad de estar en la 
Comisión donde se planteó esta propuesta de reforma y 
realmente el espíritu de esta reforma, pues sí, obedece a eso, a 
evitar todo esa solicitud de permiso por parte de los integrantes 
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o regidores, del Cabildo, al Presidente, que finalmente se vuelve 
un tema de trámite engorroso, y en el que, no sólo es un trámite 
engorroso, para aquellos que requiere de un ejercicio de 
transparencia, es difícil poder acceder a ese ejercicio de 
transparencia o de trabajo colaborativo de repente con aquellos 
que tienen una cargo de titularidad dentro de la administración. 
 
Hay que recordar que la administración municipal tiene un 
órgano colegiado, específicamente integrado, Presidente, 
Síndico, Regidores, es un mini gobierno estatal, pero pues en su 
ámbito de competencia municipal y que bueno, finalmente lleva 
dos labores, no, finalmente es el tema de gobierno y es el tema 
legislativo, es decir, reglamentario, entonces, en esa parte 
siempre estaba bajo disposición del Presidente, a quiénes sí 
manda o no a rendir cuentas, y en este caso lo que se hace es 
un tema de abrir este gobierno, es decir, que de poder que las 
Comisiones no tengan que pasar ese filtro. 
 
Yo estuve en la oportunidad de estar en esa Comisión, coincido 
en esta iniciativa, por lo que bueno, en esa parte yo creo que es 
parte de poder transitar hacia mejores políticas publicas que 
puedan realizarse en los trabajos de manera continua. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Cinthia. 

 
Tiene el uso de la voz la Diputada Alicia Tapia Montejo. 

 
DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Bueno, creo que para que quede un poquito más claro valdría la 
pena que yo lea el artículo 85 como está actualmente, dice: 
 
“Previa autorización del o la Presidente Municipal, las 
Comisiones podrán llamar a comparecer a los titulares de las 
dependencias administrativas municipales, a efecto de que les 
informen, cuando así se requiera, sobre el estado que guarda los 
asuntos de su dependencia o sea, previa autorización. 
 
Si el Presidente no autoriza, las Comisiones no podrán hacer 
algunos trabajos que tienen, entonces estamos dejando un poco 
libre, que es previa coordinación, o sea, como dice el dictamen, 
creo que acá lo tengo, si no estoy, es que ya me confindí cómo 
quedó el dictamen, no sé si es este que tengo acá. 
 
Queda el dictamen: 
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“Las Comisiones en ejercicio de sus funciones, tendrán 
facultades suficientes para llamar a comparecer a las personas 
titulares de las dependencias administrativas” y lo demás casi 
queda igual. 
 
Entonces es quitar ese candadito de que, si el Presidente me 
autoriza, yo Comisión, Presidente de Comisión, hasta que el 
Presidente me autorice, puedo hacer algún trabajo o alguna 
información que yo requiera. 
 
Entonces es quitar ese candadito, para como dice la compañera 
Cinthia, facilitar y pues dejar más abierta esa posibilidad y a la 
vez, inclusive, estamos facilitando el trabajo del Presidente 
Municipal de alguna manera, o sea, que cada Comisión, así 
como nosotros nos reunimos para tratar algún tema no 
necesitamos específicamente la aprobación o que nuestro 
coordinador, convoque. 
 
Entonces se dio creo el tema de una iniciativa de hoy, llamaron 
a un personal de salud, no se bien la tramitología, pero creo que 
la Comisión tiene la facultad de llamar para ver esos temas en 
especifico que está tratando en esa iniciativa, en esa Comisión, 
entonces lo mismo se pretende para los municipales, que tengan 
esas facultades las Comisiones de llamar, al de obras, de 
recursos humanos, al Oficial Mayor para los temas que se van a 
tratar, a cualquier tema que se reúnan, sesionen para poder 
hacer los trabajos que les corresponda, tengas esas facultades 
para llamarlos, sin necesidad de que el Presidente autorice. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Alicia Tapia. 

 
Tiene el uso de la voz la Diputada Maritza Deyanira Basurto 
Basurto. 

 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias, Diputada Presidenta. 
 
Yo sólo quiero comentar que estas facultades que le quieren 
otorgada a los regidores son excelentes y yo creo que muy 
necesarias. 
 



Sesión 21  del 25  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 153 
 

 

La ciudadanía necesita también un rendimiento de cuentas de 
todos sus funcionarios, pero creo que el dónde radicó la pequeña 
confusión es en que la iniciativa está muy clara, ya la leímos, pero 
hace rato que la Presidenta leyó mencionó; en coordinación con 
la, el Presidente o la Presidenta Municipal, ahí se creó la 
confusión pero ya que está aclarado que no se necesitarán ni la 
coordinación, ni la autorización de la Presidencia Municipal o 
Presidente Municipal está excelente. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Maritza Basurto. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde Magaña. 

 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Sí, eso fue, fue una confusión y podemos estar o no de acuerdo, 
inclusive, hay que profundizar la propuesta que planteaba el 
Presidente de la República, quitar la clausura de gobernabilidad, 
ir a los Cabildos de representación pura, o sea, hay muchísimas 
otras cosas donde realmente puede el Cabildo gobernar, hoy, 
hoy al final no es así, pero bueno, eso será materia de otro 
debate, ya se aclaró, fue una confusión y aprovecha para bajo el 
argumento de que el Cabildo debiera gobernar, pues hagamos lo 
que esta planteando el Presidente de la República, eso lo 
podemos hacer, no necesita un Plan B, un plan C, trabajemos en 
la Ley de los Municipios aquí para quitar la clausura de 
gobernabilidad. 
 
Punto.  
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputado Julián Ricalde. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Ricardo Velazco Rodríguez. 

 
DIPUTADO RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas noches. 
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Quienes creen que es muy sencillo la modificación, si es muy 
sencillo, pero sin embargo esta modificación, para bien del 
cabildo creo que va a venir a robustecer, a fortalecer a los 
regidores, indudablemente. Para aquellos Presidentes 
Municipales que les cuesta consensar con sus regidores, ahora 
les va a costar un poquito más, porque el regidor va tener la 
facultad de vigilar que se cumplan los acuerdos y disposiciones 
del área administrativa de quienes le compete vigilar. 
 
Es decir, por ejemplo; el Presidente de la Comisión de Obras y 
Servicios Públicos de un municipio pues va a estar convocando 
al director de obras públicas, al de servicios públicos, a manera 
libre y soberana de su comisión, si, no necesariamente bajo la 
autorización de la Presidente Municipal o el Presidente Municipal 
que tenga como tal, no. 
 
Y eso bueno, que bueno que se esta modificación al artículo 85, 
viene a generar un robustecimiento de los regidores, pero bueno, 
ya lo veremos con los Presidentes Municipales también que 
están acostumbrados, la gran mayoría de ellos, de que como dice 
Julián; votaron por ellos y el Presidente Municipal cree que por 
los regidores no votaron, pero finalmente se votó por una planilla, 
encabezada por un candidato al ejecutivo y ahora la 
representación pura, como sucede en otros estados del país, 
como Nayarit, cada regidor va a buscar sus votos para que pueda 
ser regidor. Ya no depende de la sombrilla que le pueda generar 
el candidato a la Presidencia Municipal. 
 
Entonces, interesantes la modificación si lo probamos, pero ahí 
les preguntaremos a los Presidentes Municipales como los va ir. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias al Diputado Ricardo Velazco. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Hugo Alday Nieto. 

 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias Presidenta. 
 
Con el permiso de mis compañeros, yo sí quiero felicitar a los 
miembros de esta Comisión, a quiénes dictaminaron este 
proyecto, porque es bastante claro el sentido del mismo, es 
bastante claro, en el que se específica que las Comisiones de los 
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Cabildos, podrán solicitar directamente a los funcionarios para 
que puedan comparecer sin filtro alguno, sin necesidad de 
coordinación alguna y creo que esto hace un ejercicio 
democrático muy transparente en los municipios que tanta falta 
nos hace. 
 
Así que los felicito y obviamente me voy a sumar a votar a favor 
del mismo. 
 
Muchas gracias, es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias al Diputado Hugo Alday. 

 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, compañeras 
Diputadas, después de haber escuchado las diferentes 
intervenciones y aclaraciones en torno a el presente dictamen, 
se somete a votación en lo general el dictamen presentado. 
 
Por lo que instruyo se abra el modulo de votación hasta por 1 
minuto. 
 
Compañeras y compañeros, los invito a emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTA: Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto.  
 

¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitirlo?  
 

Solicito se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  

  
SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado en lo general por unanimidad de las y los 
Diputados presentes con 23 votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general 

el dictamen presentado.  
 

Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   
 

PRESIDENTA: Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  
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PRESIDENTA: No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  

 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir 
su voto.  

  
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

  
SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado en lo particular por unanimidad con 23 votos a 
favor y 0 en contra.  

 
PRESIDENTA: Se declara aprobado por unanimidad en lo particular el dictamen 

presentado, por lo que se instruye la elaboración de la Minuta 
correspondiente para que sea considerada en la próxima sesión. 

 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.     

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan 
diversas disposiciones de la Ley de Salud del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso, el cual se 
encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
49 Ordinaria, de fecha 20 de abril de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis del mismo. 

 
(Lee Dictamen). 
 
La presente iniciativa en estudio busca identificar las 
desigualdades en el estado de la salud de las personas, dando 
visibilidad de la morbilidad diferencial por sexos y los 
estereotipos y sesgos de género en la atención médica. 
 
Partiendo de que la salud es un proceso en el que influyen la 
biología, el contexto social y la experiencia subjetiva vivida, se 
incorpora al enfoque de género en el estudio de las actitudes, 
vivencias y formas de enfermar y consultar que están influidas 
por los factores sociales en general y, entre ellos, los 
determinantes psicosociales. 
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En conclusión, para cerrar la brecha de discriminación contra la 
mujer y grupos vulnerables es preciso elaborar y aplicar una 
amplia estrategia nacional con miras a la promoción del derecho 
a la salud con perspectiva de género, así como a la prevención y 
el tratamiento que afectan de manera diferente tanto a las 
mujeres como a los hombres, incluidos los servicios en materia 
sexual y reproductiva. 
 
Dictamen. Primero. La Comisión de Salud y Asistencia Social y 
la Comisión para la Igualdad de Género aprueban la iniciativa de 
decreto por el que se reforman y adicionan diversas 
disposiciones de la Ley de Salud del Estado de Quintana Roo, 
las modificaciones en lo particular y el proyecto de Decreto 
establecido en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII 
Legislatura del Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, 
votación y en su caso expedición del Decreto respectivo, de 
conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Quintana Roo. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Gracias Diputada Cristina Alcérreca.

Tiene el uso de la voz la Diputada Elda María Xix.
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DIPUTADA ELDA MARÍA XIX EUAN: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas noches compañeros Diputados y Diputadas. 
 
A los medios de comunicación. 
 
Personal del Poder Legislativo presente en este salón de 
sesiones. 
 
Y al público que nos sigue a través de las redes sociales. 
 
La atención médica, a partir de hoy será diferente, los 
paradigmas se van modificando, dando el primer paso en la 
reforma de ley. 
 
Con el voto de cada uno de ustedes, compañeras y compañeros  
Diputados, para aprobar el dictamen con proyecto de decreto, 
por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley de Salud 
del Estado de Quintana Roo, será una realidad la atención 
médica con perspectiva de género y de derechos humanos, las 
personas van al médico en busca de recuperar su salud y la 
atención médica con los medicamentos e insumos necesarios y 
adecuados, de acuerdo a la patología que padecen. 
 
Lamentablemente a la fecha, la atención presenta desigualdades 
derivados del sistema sanitario tradicional. 
 
El derecho humano a la salud debe alcanzar la igualdad de 
oportunidades, la promoción, atención y promoción de la salud, 
debe considerar las diferencias biológicas entre mujeres y 
hombres, e incluso, las edades de cada paciente. 
 
Cada atención medica debe ser de calidad y sentido humano, por 
eso es importante establecer en la Ley de Salud del Estado, que 
la atención médica debe ser con perspectiva de género y de 
derechos humanos. 
 
Quiero agradecer y reconocer el trabajo de los compañeros de la 
Comisión que me acompañan, Diputada Angy Estefania Mercado 
Asencio, Diputada Alicia Tapia Montejo, Diputada Susana 
Hurtado Vallejo y el Diputado José María Chacón Chablé, por su 
valioso apoyo a la iniciativa desde la Comisión de Salud y 
Asistencia Social. 
 
Agradezco a la Diputada Presidenta de la Comisión Para la 
Igualdad de Género, Diputada Susana Hurtado Vallejo, por 
impulsar sea una realidad esta iniciativa, así como a las 
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Diputadas María Fernanda Cruz Sánchez, Alfonsa Padilla 
Medina, Mildred Concepción Ávila Vera, agradezco su valioso 
apoyo a esta iniciativa, asimismo, quiero agradecer al personal 
de la Dirección de Análisis Jurídico Legislativo, al personal de la 
Dirección de Control del Proceso Legislativo y al personal de la 
Unidad de Análisis Financiero por el excelente trabajo realizado. 
 
El dictamen propone reformar  la fracción I del artículo 5, la 
fracción II del artículo 13 Bis, la fracción III del artículo 29, el 
artículo 32, la fracción I del artículo 127 Bis, la fracción I del 
artículo 127 D y la fracción III del artículo 157 de la Ley de Salud 
del Estado de Quintana Roo, para incorporar en la ley, la 
perspectiva de género y de derechos humanos en la atención 
médica de las personas de nuestro estado para lograr que sean 
atendidas conforme a su género y conforme al derecho a la 
salud. 
 
Con el pueblo todo, sin el pueblo nada. 
 
Servir es un privilegio. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias a la Diputada Elda María Xix. 
 

Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado.  

 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

 
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo 
general el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir 
su voto.  

  
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
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SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo general por unanimidad con 22 votos a favor 
y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado en lo general por unanimidad 

el dictamen presentado.  
 

Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   

 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

  
 No habiendo observación alguna, se somete a votación el 

dictamen presentado en lo particular, por lo que instruyo se abra 
el módulo de votación hasta por 1 minuto.  

 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, sírvanse emitir 
su voto.  

  
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

  
SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado en lo particular por unanimidad de las y los 
Diputados presentes con 22 votos a favor y 0 en contra.  

 
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo particular 

el dictamen presentado, por lo que se instruye la elaboración de 
la Minuta correspondiente para que sea considerada en la 
próxima sesión. 

 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.     

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con proyecto de Decreto por el que se reforman y adicionan 
diversas disposiciones del Código Civil para el Estado de 
Quintana Roo, en materia de Derecho de Familia; para su 
aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 50 Ordinaria, de fecha 25 
de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis del mismo. 
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SECRETARIA:   (Lee Dictamen). 
 
Tal como señalan los promoventes de la iniciativa, es 
fundamental que el Código Civil recoja el desarrollo progresivo 
de los derechos humanos que giran en torno a las nuevas formas 
de familia. En otras palabras, es fundamental que este se 
mantenga actualizado y en línea con las necesidades y cambios 
sociales, y culturales, y económicos de la sociedad, en virtud de 
que la sociedad es dinámica y evoluciona constantemente, y no 
llevar el mismo ritmo abre espacio a enfrentarnos con más 
facilidad a situaciones de injusticia y falta de equidad. 
 
Se insiste en que todas las familias deben gozar de la misma 
protección estatal, máxime cuando ello incide necesariamente en 
la protección de los derechos de la niñez, como es crecer dentro 
de una familia y acceder a todos los derechos derivados de la 
filiación con los ascendientes y no ser discriminado o visto en 
condiciones de desventaja según el tipo de familia a la que 
pertenezca y en la que se desarrolle. 
 
En México, las legislaciones civiles y familiares reconocen una 
serie de relaciones familiares de las que puede surgir la 
obligación de dar alimentos como lo son las relaciones 
paterno/materno y filiales, de parentesco, matrimoniales, de 
concubinato y pensión compensatoria (en el caso de divorcio o 
separación en el concubinato o parejas de hecho). De hecho, el 
estado de necesidad de algún miembro de la familia (acreedor 
alimentario) es considerado el origen y fundamento de la 
obligación de dar alimentos. 
 
No obstante, con el objeto de velar por la más amplia protección 
de las niñas, los niños y de las y los adolescentes resulta esencial 
adicionar elementos a lo comprendido por nuestro Código en el 
concepto de "alimentos." Ello, atendiendo a la realidad de las 
situaciones que se presentan en la vida diaria. Por ejemplo, los 
gastos médicos, ya sean antes, durante o después de alguna 
enfermedad; los gastos que devengan relativos a acciones que 
permitan el desarrollo de personas con discapacidad o, en su 
caso, que haya sido declarada en estado de interdicción. 
 
Dictamen. Primero. La Comisión de Justicia aprueba la Iniciativa 
de Decreto por el que se reforman y adicionan diversas 
disposiciones al Código Civil para el Estado de Quintana Roo, en 
materia de Derecho de Familia, las modificaciones en lo 
particular y el proyecto de Decreto establecidos en el presente 
dictamen. 

 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII 
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Legislatura del Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, 
votación y en su caso expedición del Decreto respectivo, de 
conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Quintana Roo.
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Hugo Alday Nieto.
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DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy buenas noches. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Saludo con respeto a nuestras compañeras y compañeros 
Diputados integrantes de Poder Legislativo. 
 
A los medios de comunicación y las personas presentes, así 
como a quienes nos ven y nos escuchan a través de las redes 
sociales de este Poder. 
 
Más de una vez he intentado explicar este extraño y doloroso 
fenómeno histórico, la incapacidad de México para avanzar 
simultáneamente hacia la libertad política y el bienestar material 
de todos. Daniel Cosío Villegas. 
 
El ser humano colectivo por naturaleza biológicamente no puede 
valerse por sí mismo hasta una infancia avanzada, el cerebro 
humano no alcanza su desarrollo pleno sin la ayuda de otros, el 
lenguaje sólo puede desenvolverse en comunidad. 
 
Somos gregarios, no podemos sobrevivir aislados, esos otros 
que siempre han estado ahí para ayudarnos es a lo que 
llamamos familia, siempre ha existido desde el principio de los 
tiempos, desde el origen de la vida, de cualquier ser vivo 
prácticamente se encuentra la familia. La familia en el derecho 
es la base de la sociedad, idea plasmada en todos los pueblos 
pero que conocemos como familia tradicional es una creación 
cultural relativamente reciente, de un contexto muy particular y 
con una base fuertemente regada en la teoría judeocristiana. 
 
En la mayoría de las civilizaciones, las familias son extensas, es 
tan importante la familia nuclear como la extendida, tan 
relevantes son las niñas y los niños como los adolescentes y así 
como lo son las y los adultos mayores. Como entidad social, 
como entidad económica y hasta política la familia ha 
experimentado múltiples transformaciones, quizá como ninguna 
otra institución por lo que deben impulsarse transformaciones 
profundas en donde la comprensión de la diversidad humana 
reconozca y acepte distintas formas de estructurarla más allá de 
antiguas fórmulas que ya han sido rebasadas por la realidad 
haciendo que el derecho se rezague y de allí, la obligación de 
todas las personas legisladoras para adaptar el derecho a las 
nuevas realidades de una sociedad en constante movimiento. 
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En Quintana Roo, sabemos mucho de esto, sabemos crear una 
entidad exitosa nivel mundial en donde no había nada, sabemos 
construir familias en donde no había ninguna. Conocemos el 
valor, el cuidado, la solidaridad y el afecto que tanto parientes 
consanguíneos como de aquellos que se integran, aunque no 
exista ningún vínculo biológico se generan y ello nos permite 
como sociedad hacer realidad un medio ambiente adecuado para 
nuestras niñas, nuestros niños y nuestros adolescentes, en el 
respeto progresivo de sus derechos humanos, en el mismo 
sentido en el que se ha pronunciado al respecto nuestro máximo 
tribunal. 
 
Estamos convencidos de que la ley es para establecer reglas 
justas, especialmente para los que necesitan más protección, por 
ello, pensamos en la importancia de cuidar y transmitir el 
patrimonio o un cuando no exista un contrato explícito como 
sucede en el concubinato, en reconocer jurídicamente a favor de 
la infancia, la familia monoparental o por integrantes de la 
diversidad, porque es un derecho fundamental que incorpora los 
principios de interés superior de las niñas, niños y adolescentes, 
así como de la no discriminación. 
 
De igual manera el derecho a los alimentos, no sólo de los 
menores, si no de ese sector olvidado por la sociedad, de la 
productividad y del hiperconsumo de nuestros adultos mayores a 
quienes debemos tanto, ahora, ellos pueden recibir alimentos 
incluso si son pensionados y su pensión no les alcanza para 
disfrutar de una vida digna procurando que nunca más se 
ubiquen en situación de abandono. 
 
Esta iniciativa que comenzó como parte del rezago que recibimos 
y varias iniciativas que también llegaron de esta legislatura, inició 
con 32 artículos en estudio y culminó con más de 90 que han sido 
modificados gracias a la participación y empeño de mis 
compañeras diputadas y diputados de la Comisión de justicia; 
Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, Silvia azul Sánchez, 
Andrea del Rosario González Loria, Guillermo Andrés Brahms 
González y Ángel Issac Martínez en su carácter de Secretario 
Técnico, así como el trabajo arduo de la Dirección de Análisis 
Jurídico Legislativo de este Congreso que encabeza la maestra 
Yamilet Mena Hernández, de la mano del TSJ del Estado, de la 
Procuraduría de la Defensa de las Niñas, Niños, Adolescentes y 
la Familia, así como con el apoyo de la Comisión de Derechos 
Humanos de Quintana Roo y con comentarios de varios grupos 
de abogados litigantes. 
 
Esta es una iniciativa de gran relevancia que actualice el código 
civil en materia familiar y nos coloca a la vanguardia en materia 
de derecho progresivo, precisamente por ello le pedimos a esta 
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H. XVII Legislatura que respalde el presente dictamen que 
reforma y adiciona el Código Civil del Estado de Quintana Roo, 
para no dejar atrás a quienes más lo requieren. 
 
Toda forma de comprometerse con el otro, especialmente con 
quien encuentre un estado de vulnerabilidad es lo que 
engrandece el espíritu humano. 
 
Es cuanto y muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias al Diputado Hugo Alday Nieto. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Guillermo Brahms González. 

 
DIPUTADO GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas noches, de nuevo. 
 
Con el permiso de la Presidenta de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras, compañeros Diputados. Pues quiero felicitarte 
Hugo, de verdad, por este trabajo, Ángel Isaac, a tu equipo 
técnico jurídico, a la Dirección de Análisis Jurídico del Congreso, 
a mis compañeras, miembros de la Comisión de justicia; Chris, 
Andrea, Silvia por esta reforma de gran calado, no, que permitirá 
que la legislación civil de nuestro estado se armonice con los 
criterios más novedosos de la Suprema Corte de Justicia de la 
Nación. 
 
Enhorabuena, compañeros, sigamos trabajando por un Quintana 
Roo moderno e incluyente y anticipó mi voto a favor. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias al Diputado Guillermo Brahms. 
 

Pues si no hay alguna observación más, sometemos a votación, 
se somete a votación en lo general el dictamen presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  

  
Compañeras Diputadas, Diputados, sírvanse emitir su voto.  

  
(Se somete a votación). 
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PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por unanimidad, ha sido aprobado en lo general 
por unanimidad de las Diputadas y Diputados presentes con 22 
votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general 

el dictamen presentado.  
 

Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

  
No habiendo observación alguna, se somete a votación el 
dictamen presentado en lo particular, por lo que instruyo se abra 
el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación.  

 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

  
SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado en lo particular por unanimidad de la siguiente 
forma, con 22 votos a favor y 0 en contra.  

 
PRESIDENTA: Se declara aprobado por unanimidad en lo particular el dictamen 

presentado, por lo que se instruye la elaboración de la Minuta 
correspondiente para que sea considerada en la próxima sesión. 

 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.     

  
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar han sido 

agotados.  
    
PRESIDENTA: Se invita a los presentes ponerse de pie.  
 

Se cita para la sesión número 22, el día 26 de abril del año 2023, 
a las 19:00 horas.  
  
Se clausura la sesión número 21, siendo las 22:10 horas del día 
25 de abril del año 2023.   
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 
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